
 Umfrage zu Studienbedingungen und Gesundheit an der Universität Oldenburg 
(Hochschulsport)

Gesamtauswertung

Erläuterungen zur Visualisierung 

In die Auswertung gehen alle abgegebenen Fragebögen ein. 

Freie Antworten bei Auswahlfragen und Freitextantworten werden gesondert ausgewertet. 

Legende: k.A. = keine Angabe

1. Im oberen Teil des Bildes befindet sich ein Histogramm der absoluten Häufigkeiten. Hierbei ist die Höhe
des Balkens proportional zur Anzahl der Nennungen.

2. Oben rechts ist sowohl die Gesamtzahl der Nennungen (N) als auch die Anzahl der
Verweigerungsantworten (Nz) angegeben.

3. Unter dem Histogramm sind die möglichen Antworten abgetragen.
4. Im unteren Bildteil werden der Mittelwert und die Standardabweichung angegeben. Die Medianantwort

ist grau hinterlegt.

Abgegebene Fragebögen: 1014 



Themenblock 1: Qualität und Rahmenbedingungen des Studiums

Bitte wählen Sie Ihren Studiengang aus:

Welcher Fakultät ist Ihr Studienfach, das Sie im Folgenden bewerten,
zugeordnet?
A  Fakultät I (Bildungs- und Sozialwissenschaften) (181)
B  Fakultät II (Informatik, Wirtschafts- und Rechtswissenschaften) (177)
C  Fakultät III (Sprach- und Kulturwissenschaften) (151)
D  Fakultät IV (Human- und Gesellschaftswissenschaften) (79)
E  Fakultät V (Mathematik und Naturwissenschaften) (317)
F  Fakultät VI (Medizin und Gesundheitswissenschaften) (71)
G  ich bin mir nicht sicher (15)

D. Onlinelehre

Ich nehme (zumindest teilweise) an Onlinelehre teil (und / oder habe in den
vergangenen Semestern an der Universität Oldenburg bereits an Onlinelehre
teilgenommen).

E. Präsenzlehre

Ich nehme (zumindest teilweise) an Präsenzlehre teil (und / oder habe in den
vergangenen Semestern an der Universität Oldenburg bereits an
Präsenzlehre teilgenommen).

1.0 Räumliche Rahmenbedingungen (Teil 1)

Wie zufrieden sind Sie mit den äußeren Bedingungen (z.B. Beleuchtung, Raumklima, Lärm, Raumgröße und –ausstattung)…

... der Seminarräume? ... der Hörsäle?

Studiengang, Fakultät und Fachsemester

Um den für Sie passenden Fragebogen zu erhalten, geben Sie bitte zunächst
Ihr aktuelles Fachsemester an.

Studiengang
Geben Sie bitte Ihren Studiengang an. Wenn Sie einen Zwei-Fächer-Bachelor oder einen Master of Education studieren, wählen Sie bitte ein Fach aus, für das Sie im 
Folgenden Ihre Bewertungen abgeben möchten. Wählen Sie bitte das Studienfach aus, das für Sie im aktuellen Semester die größte Bedeutung hat.
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Themenblock 1: Qualität und Rahmenbedingungen des Studiums

....sonstiger von Ihnen genutzter Arbeitsräume (z.B. Bibliothek, PC-Räume,
Labore)?

1.0 Räumliche Rahmenbedingungen (Teil 2)

Wie bewerten Sie die folgenden Rahmenbedingungen?

Es gibt ausreichend Veranstaltungsräume. Es gibt ausreichend Rückzugs- bzw. Ruheräume.

Es gibt ausreichend Arbeits- bzw. Lernorte. Sind die Räumlichkeiten der Universität Oldenburg ausreichend barrierefrei
gestaltet (z.B. durch rollstuhlgerechte Zugänge)?

1.1 Wege und Erreichbarkeit

Wie bewerten Sie die folgenden Rahmenbedingungen?

 Die Universität Oldenburg ist gut an den öffentlichen Nahverkehr
angebunden.

Auf dem Campus finde ich mich gut zurecht.

Auf dem Campus fühle ich mich sicher (z.B. durch Beleuchtung,
Kameraüberwachung, ...).
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Themenblock 1: Qualität und Rahmenbedingungen des Studiums

Wie dringend sollte sich unsere Hochschule um die räumlichen Rahmenbedingungen und Erreichbarkeit (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (63)
2  eher großer Handlungs-bedarf (182)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (348)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (204)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (19)

1.2 Überfachliche Kompetenzen

Mein Studium bzw. meine Hochschule bietet die Möglichkeit zur (studienbegleitenden) Stärkung von…

... methodischen Kompetenzen (z.B. Zeitmanagement,
Präsentationstechniken).

… persönlichen Kompetenzen (z.B. Eigenverantwortung, Selbstvertrauen).

… sozialen Kompetenzen (z.B. Teamfähigkeit, Kommunikationsfähigkeit).

H.1.2 Handlungsbedarf: Überfachliche Kompetenzen

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Möglichkeiten zur Stärkung von überfachlichen Kompetenzen (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (79)
2  eher großer Handlungs-bedarf (202)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (284)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (167)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (26)

H 1.1 Handlungsbedarf: Räumliche Rahmenbedingungen und Erreichbarkeit
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Themenblock 1: Qualität und Rahmenbedingungen des Studiums

Themenblock 1: Qualität und Rahmenbedingungen des Studiums

1.3 Qualifizierung für das Studium

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Auf die Anforderungen meines Studiums war ich zu Beginn meines Studiums
ausreichend vorbereitet.

Die Universität Oldenburg bietet Kurse zur fachlichen Vorbereitung auf das
Studium an (z.B. Vorkurse).

Die Universität Oldenburg bietet Unterstützung im Rahmen der
Studieneingangsphase an.

Im Rahmen meines Studiums werden ausreichend Kenntnisse über
Methoden und Anforderungen des wissenschaftlichen Arbeitens vermittelt.

H.1.3 Handlungsbedarf: Qualifizierung für das Studium

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Qualifizierung für das Studium (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (50)
2  eher großer Handlungs-bedarf (185)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (294)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (188)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (17)

1.4 Passung von Studieninhalten / Kompetenzen entfalten

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

In meinem Studium...

... lassen sich meine Kompetenzen gut anwenden. … sind die Erwartungen an meine Leistung schwer zu erfüllen.
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… werde ich angeregt, über die Inhalte weiter nachzudenken. … entsprechen die Inhalte dem, was ich erwartet hatte.

Ich bin mit der Wahl meines Studienfachs zufrieden. Das Lehrangebot in meinem Studium bietet ausreichend inhaltliche Vielfalt.

Die Lehrveranstaltungen eines Moduls sind inhaltlich gut aufeinander
abgestimmt.

H.1.4 Handlungsbedarf: Passung von Studieninhalten / Kompetenzen entfalten

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Passung von Studieninhalten oder Ihre Möglichkeit zur Kompetenzentfaltung (einen oder beide Aspekte)
kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (69)
2  eher großer Handlungs-bedarf (176)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (264)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (196)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (19)
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Themenblock 1: Qualität und Rahmenbedingungen des Studiums

Themenblock 1: Qualität und Rahmenbedingungen des Studiums

1.5 Klarheit der Erwartungen

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Ich weiß, was von mir in Bezug auf Inhalt und Qualität von zu erbringenden
(Studien-/Prüfungs-) Leistungen erwartet wird.

Mir ist klar, was von mir in Bezug auf wissenschaftliches Arbeiten im Studium
erwartet wird.

Ich weiß, was ich tun muss, um die notwendigen Leistungspunkte zu erhalten. Die Anforderungen, die im Rahmen meines Studiums an mich gestellt
werden, entsprechen dem, wovon ich ausgegangen bin.

H.1.5 Handlungsbedarf: Klarheit der Erwartungen

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Klarheit der Erwartungen (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (49)
2  eher großer Handlungs-bedarf (130)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (223)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (235)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (64)

1.6 Sinnhaftigkeit des Studiums

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Ich habe das Gefühl, dass mein Studium sinnvoll ist. Mein Studium bietet mir die Möglichkeit, mich auch persönlich
weiterzuentwickeln. 
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Themenblock 1: Qualität und Rahmenbedingungen des Studiums

Ich muss mich für das Studium mit Inhalten beschäftigen, die mir unnötig
erscheinen.

H.1.6 Handlungsbedarf: Sinnhaftigkeit des Studiums

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Sinnhaftigkeit des Studiums (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (92)
2  eher großer Handlungs-bedarf (151)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (175)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (207)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (78)

1.7 Studienbedingungen (Teil 1)

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Ich muss in Veranstaltungen anwesend sein, um sie zu bestehen –
unabhängig davon, ob formale Anwesenheitspflicht besteht oder nicht. 

In meinem Studium besteht die Möglichkeit, Kompensationsleistungen zu
erbringen (z.B. schriftliche Ausarbeitung zum Ausgleich für Fehltermine).

Obwohl es in meinem Studiengang keine formale Anwesenheitspflicht gibt,
wird die Anwesenheit kontrolliert.
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Zwischen meinen Pflichtveranstaltungen gibt es zeitliche Überschneidungen. Zwischen den Veranstaltungen ist ausreichend Zeit, um den nächsten
Veranstaltungsort bzw. -raum zu erreichen.

Es gibt ausreichend Kapazitäten (Plätze) in meinen Pflichtveranstaltungen. Im Rahmen meines Studiums habe ich angemessene Gestaltungsspielräume
(z.B. bezogen auf Zeiträume, Form der Studienleistungen, Inhalte).

Diese Studienbedingungen erlauben es, das Studium in Regelstudienzeit
abzuschließen. 

H.1.7 Handlungsbedarf: Studienbedingungen

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Studienbedingungen (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (108)
2  eher großer Handlungs-bedarf (210)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (212)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (136)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (18)

1.7 Studienbedingungen (Teil 2)
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Themenblock 1: Qualität und Rahmenbedingungen des Studiums
1.8 Prüfungs- und Studienleistungen

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Die Studienleistungen / Prüfungsvorbereitungen während der Vorlesungszeit
sind eine Belastung für mich.

Die Modulprüfungsleistungen sind eine Belastung für mich.

Durch die Studienorganisation werden Belastungen während der Prüfungszeit
minimiert (z.B. durch genügend zeitlichen Abstand zwischen den Prüfungen,
der Möglichkeit eines zweiten Prüfungstermins).

Ich fühle mich durch Vorlesungen / Seminare gut auf die entsprechenden
Prüfungsleistungen vorbereitet.

Lehrende sind bei der Vorbereitung auf Prüfungsleistungen ansprechbar. Die Anforderungen, die im Rahmen von Prüfungsleistungen an mich gestellt
werden, sind transparent.

Die Bewertung von Prüfungsleistungen ist im Großen und Ganzen
nachvollziehbar.

Die Menge an Lerninhalten / des Prüfungsstoffs ist angemessen.

Wenn ich an meine erbrachten Leistungen und Anstrengungen denke, halte
ich das erzielte Ergebnis (Benotung / Feedback) für angemessen.
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Themenblock 1: Qualität und Rahmenbedingungen des Studiums

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (77)
2  eher großer Handlungs-bedarf (159)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (218)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (172)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (17)

1.9 Zeitliche Anforderungen

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Ich stehe in meinem Studium unter Zeitdruck. In meinem Studium muss ich zu viele Dinge auf einmal bewältigen.

Zwischen den Veranstaltungen sind angemessene Pausen vorgesehen. In einzelnen Veranstaltungen wird von mir erwartet, dass ich Leistungen über
den vorgesehenen Workload hinaus erbringe.

Meine Studienbedingungen sind so gestaltet, dass ich Praktikums- bzw.
Praxisphasen zeitlich gut integrieren kann.

Meine Studienbedingungen ermöglichen es mir, auch meinen familiären /
privaten Anforderungen gerecht zu werden.

H.1.9 Handlungsbedarf: Zeitliche Anforderungen

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die zeitlichen Anforderungen in Ihrem Studium
(einen oder mehrere Aspekte) kümmern?

H.1.8 Handlungsbedarf: Prüfungs- und Studienleistungen

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Prüfungs- und Studienleistungen (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?
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Themenblock 1: Qualität und Rahmenbedingungen des Studiums

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (119)
2  eher großer Handlungs-bedarf (176)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (198)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (129)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (12)

1.10: Zeitliche Anforderungen durch den Job

Ich arbeite neben dem Studium (auch) während der Vorlesungszeiten. 1.10b: Meine Studienbedingungen und die zeitlichen Anforderungen
meines Jobs lassen sich miteinander vereinbaren.

1.11 Berufliche Perspektive

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Im Studium wird mir vermittelt, welche beruflichen Perspektiven mit dem
Abschluss verbunden sind.

Mein Studium eröffnet mir gute Zukunftsperspektiven.

Im Rahmen meines Studiums werden Informationsveranstaltungen zu
möglichen Berufsfeldern angeboten.

Der Übergang in den Beruf wird mir erleichtert (z.B. durch die Vermittlung von
Kontakten zu potentiellen Arbeitgeber*innen).

In meinem Studium gibt es ausreichend Veranstaltungen mit Praxisbezug. Die im Studium erworbenen Fertigkeiten erscheinen mir für mein Berufsfeld
relevant.
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Themenblock 1: Qualität und Rahmenbedingungen des Studiums

Ich fühle mich durch mein Studium gut auf eine berufliche Tätigkeit
vorbereitet.

Ich fühle mich durch mein Studium gut auf eine wissenschaftliche Karriere
vorbereitet.

H.1.11 Handlungsbedarf: Berufliche Perspektive

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die berufliche Perspektive in Ihrem Studium (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (122)
2  eher großer Handlungs-bedarf (204)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (161)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (100)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (19)

1.12 Beratungs- und Serviceangebote

Wie zufrieden sind Sie mit…

… dem Beratungs- und Serviceangebot Ihrer Fakultät insgesamt? … dem Beratungs- und Serviceangebot der Universität Oldenburg
insgesamt?

... den Unterstützungsangeboten, die Sie vor Aufnahme Ihres Studiums
bekommen haben (z.B. bei Fragen zur Bewerbung, Zulassung oder
Einschreibung)?

... den Unterstützungsangeboten zur Planung und Organisation Ihres
Studienfaches (z.B. Informationen zum Ablauf des Studiums, zu den zu
erbringenden Leistungen, zur Anerkennung von Leistungspunkten)?
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…dem Serviceangebot Ihres Prüfungsamts? … dem digitalen Serviceangebot zur Informationsverarbeitung
(Vorlesungsverzeichnis, Prüfungsverwaltung, IT-Beratung,
Universitätsbibliothek)?

… den Online-Plattformen rund um das Studium (z.B. elektronisches
kommentiertes Vorlesungsverzeichnis (eKVV), Lernräume, etc.)?

… dem Angebot an psychosozialer Beratung (z.B. Psychosozialer
Beratungsservice (PBS))?

… den Unterstützungsangeboten zur Planung und Organisation von
Auslandsaufenthalten (z.B. International Office)?

…den Gesundheitsangeboten (z.B. Hochschulsport)?

…den Angeboten zur Freizeitgestaltung (z.B. kulturelle Veranstaltungen,
Vorträge o.Ä.) der HS? (auch Onlineangebote)

…den Unterstützungsangeboten rund um das Thema Karriereplanung (z.B.
Career Service)?

…der Vertretung Ihrer Interessen durch studentische Vereinigungen (z.B.
AStA, Fachschaft, StuPa)?

… der Anlaufstelle für Studierende mit Behinderung und/oder chronischer
Erkrankung?
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Themenblock 2: Unterstützung durch die Lehrenden

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (44)
2  eher großer Handlungs-bedarf (98)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (184)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (149)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (24)

Hinweis zum folgenden Teil des Fragebogens:
Bitte beziehen Sie die Beantwortung der nachfolgenden Fragen zum Lehrendenverhalten auf Ihren Gesamteindruck über die bisher besuchten Veranstaltungen. (Es
geht nicht um die Bewertung von einzelnen Lehrenden, die individuell verschieden ausfallen kann, sondern um den Gesamteindruck.)

2.0 Studierendenorientierung der Lehrenden

In welchem Maße treffen folgende Aussagen über alle bisher besuchten Veranstaltungen hinweg zu?

Meine Lehrenden…

… zeigen für die einzelnen Studierenden Wertschätzung. … unterstützen die Studierenden bei der Vereinbarkeit des Studiums mit
Familienaufgaben oder Nebenjobs (lassen bei Bedarf z.B. alternative
Prüfungsleistungen oder flexible Anwesenheitsregelungen zu).

… behandeln die Studierenden fair und gerecht. … diskriminieren einzelne Studierende (z.B. aufgrund von Geschlecht,
Behinderung, Alter, Herkunft, rassistischer Zuschreibungen,
Schwangerschaft, ...).

… unterstützen die Zusammenarbeit zwischen den Studierenden (z.B. durch
Gruppenarbeit).

… sind bei persönlichen Problemen ansprechbar. 

H.1.12 Handlungsbedarf: Beratungs- und Serviceangebot

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um das Beratungs- und Serviceangebot (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?
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Themenblock 2: Unterstützung durch die Lehrenden

... sind ansprechbar für kritische Rückmeldungen, ohne dass ich negative
Konsequenzen befürchten muss.

...sind insgesamt auch außerhalb der Lehrveranstaltungen ausreichend
erreichbar (z. B. Sprechstunde, E-Mail-Kontakt).

H.2.0 Handlungsbedarf: Studierendenorientierung der Lehrenden

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Studierendenorientierung Ihrer Lehrenden
(einen oder mehrere Aspekte) kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (39)
2  eher großer Handlungs-bedarf (84)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (187)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (206)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (47)

2.1 Information und Orientierung durch Lehrende

In welchem Maße treffen folgende Aussagen über alle bisher besuchten Veranstaltungen hinweg zu?

Meine Lehrenden…

… informieren über Rahmenbedingungen ihrer
Veranstaltung.

… formulieren Erwartungen klar.

… erkennen Leistung an. … geben ausreichend Feedback.
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Themenblock 2: Unterstützung durch die Lehrenden

… geben konstruktives Feedback. … beziehen die Studierenden in die inhaltliche Ausgestaltung der
Lehrveranstaltung mit ein.

H.2.1 Handlungsbedarf: Unterstützung durch Lehrende

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Unterstützung durch Lehrende (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (24)
2  eher großer Handlungs-bedarf (92)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (168)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (226)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (48)

2.2: Abschlussarbeit

Ich habe bereits eine Abschlussarbeit erstellt. / Ich erstelle aktuell eine
Abschlussarbeit.

2.2 Unterstützung bei der Abschlussarbeit

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Wenn Sie Ihre Abschlussarbeit in einem anderen Fach verfassen, das Sie hier nicht bewerten, wählen Sie bitte in diesem Block bei den Antwortitems „k.A.“

Mir war / ist klar, welche Anforderungen an meine Abschlussarbeit gestellt
werden.

Die Themenvergabe für meine Abschlussarbeit war fair.
(Hinweis: Wenn selbst ein Thema gewählt werden konnte, bitte "keine
Angabe" ankreuzen.)
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Themenblock 2: Unterstützung durch die Lehrenden

Ich hatte Gestaltungsspielräume bei der Wahl des Themas meiner
Abschlussarbeit.

Es war leicht, eine*n Betreuer*in für meine Abschlussarbeit zu finden.

Ich war / bin mit der Betreuung meiner Abschlussarbeit insgesamt zufrieden. Die Rahmenbedingungen (z.B. Fristen, formale Vorgaben, …) rund um die
Abschlussarbeit waren / sind transparent.

H.2.2 Handlungsbedarf: Unterstützung bei der Abschlussarbeit

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Unterstützung bei Ihrer Abschlussarbeit kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (14)
2  eher großer Handlungs-bedarf (36)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (30)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (66)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (32)

2.3 Aufgabenbezogene Unterstützung durch Lehrende

In welchem Maße treffen folgende Aussagen über alle bisher besuchten Veranstaltungen hinweg zu?

Meine Lehrenden unterstützen mich dabei, meine Kompetenzen (weiter) zu
entwickeln.

Meine Lehrenden bereiten Studieninhalte didaktisch gut auf.
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Themenblock 3: Qualität der Zusammenarbeit

Meine Lehrenden sind auch außerhalb von Lehrveranstaltungen für
studienbezogene Fragen ansprechbar.

Ich erhalte bei Bedarf individuelles Feedback zu meinen Leistungen.

Mit der Betreuung durch Lehrende bei der Anfertigung von Studien- und
Prüfungsleistungen bin ich insgesamt zufrieden.

Alles in allem bin ich mit der Arbeit der Lehrenden in meinem Studienfach
zufrieden.

H.2.3 Handlungsbedarf: Aufgabenbezogene Unterstützung durch Lehrende

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die aufgabenbezogene Unterstützung durch Lehrende (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (26)
2  eher großer Handlungs-bedarf (73)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (159)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (224)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (47)

3.0 Zusammenarbeit zwischen Studierenden

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Zwischen den Studierenden gibt es Spannungen und Konflikte. Das (persönliche) Verhältnis zwischen den Studierenden in meinem
Studiengang ist gut.
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In meinem Studiengang unterstützen sich die Studierenden gegenseitig. In meinem Studiengang ist es leicht, sozial Anschluss zu finden.

In meinem Studiengang werden einzelne Studierende von anderen
Studierenden diskriminiert (z.B. aufgrund von Geschlecht, Behinderung, Alter,
Herkunft, Schwangerschaft, ...).

3.1 Wettbewerbssituationen mit Kommiliton*innen

In welchem Maße trifft folgende Aussage zu?

Wettbewerbs- bzw. Konkurrenzsituationen mit Kommiliton*innen empfinde ich
als belastend.

H.3 Handlungsbedarf: Qualität der Zusammenarbeit mit Studierenden

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Zusammenarbeit zwischen Studierenden oder die Wettbewerbssituation (einen oder mehrere Aspekte)
kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (19)
2  eher großer Handlungs-bedarf (58)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (87)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (221)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (139)
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Themenblock 4: Kultur im Studiengang

Themenblock 5: Kultur in der Hochschule

4.0 Partizipation (Beteiligungsmöglichkeiten) in meinem Studiengang

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Bei wichtigen Entscheidungen in meinem Studiengang können Studierende
mitreden.

Ich kann Feedback bzgl. der Gestaltung meines Studiengangs geben bzw.
Kritik äußern.

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Das geäußerte Feedback / die geäußerte Kritik wird beachtet. Für die Äußerung von negativem Feedback / kritischer Rückmeldung
befürchte ich negative Konsequenzen für mich.

H.4 Handlungsbedarf: Partizipation (Beteiligungsmöglichkeiten) in Ihrem Studiengang

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Partizipation in Ihrem Studiengang (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (39)
2  eher großer Handlungs-bedarf (96)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (136)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (160)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (24)

5.0 Kultur in der Hochschule

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Über wichtige Neuigkeiten / Veränderungen an der Universität Oldenburg wird
informiert.

Neuerungen / Veränderungen in der Hochschule sind nachvollziehbar.
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Themenblock 6: Filterfragen

Informationen, die ich von der Universität Oldenburg erhalte, sind sprachlich
verständlich.

An der Universität Oldenburg werden Nachhaltigkeitsstrategien / Prozesse
verfolgt (z.B. durch die Vermeidung von Einwegbechern, Förderung
nachhaltiger Forschung bzw. Projekte, Verwendung von
Recyclingpapier, …).

In der Universität Oldenburg wird insgesamt eine offene
Kommunikationskultur gelebt.

H.5 Handlungsbedarf: Kultur in der Hochschule

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Partizipation in Ihrem Studiengang (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (16)
2  eher großer Handlungs-bedarf (31)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (110)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (216)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (127)

6.0 Studieneingangsphase

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Ich wurde bei meinem Einstieg in das wissenschaftliche Arbeiten an der
Universität Oldenburg unterstützt.

Ich wurde bei meinem (fachlichen) Einstieg in meinen Studiengang
unterstützt.
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Themenblock 6: Filterfragen

Mir standen zeitnah die notwendigen Informationen zur Verfügung, die ich
rund um mein neues Studium brauche.

Ich wurde von meinen neuen Kommiliton*innen offen empfangen.

Ich wurde von meinen neuen Lehrenden offen empfangen. Es gab ausreichend Orientierungsangebote für die Studieneingangsphase.

H.6.0 Handlungsbedarf: Studieneingangsphase

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Gestaltung der Studieneingangsphase (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (0)
2  eher großer Handlungs-bedarf (25)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (33)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (53)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (24)

6.1 Filterfrage: mehrere Studiengänge

Ich studiere mehrere Studiengänge parallel (z.B. Kombination aus Haupt- und
Nebenfach).

In welchem Maße trifft folgende Aussage zu?

Das parallele Studieren empfinde ich als belastend.
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Themenblock 6: Filterfragen

H.6.1 Handlungsbedarf: Belastung durch mehrere Studienfächer in der Hochschule

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Belastung durch mehrere Studienfächer kümmern?

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (24)
2  eher großer Handlungs-bedarf (34)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (55)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (57)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (24)

6.2 Filterfrage: letztes Studienjahr

Ich werde mein Studium dieses oder nächstes Semester beenden.

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Die Vorbereitung meiner weiteren Anschlusstätigkeit (z.B. Beruf,
Weiterbildung, Aufbaustudium) parallel zum Abschluss des Studiums ist
stressig (z.B. Bewerbungen, Informationsveranstaltungen).

Die Universität Oldenburg stellt ausreichend Informationen über die
erforderlichen Schritte Formalitäten (z.B. Exmatrikulation, Zeugnisantrag, …)
zum Abschluss meines Studiums zur Verfügung.

Die zeitlichen Abläufe / Fristen des Studiums und der Anschlusstätigkeit (z.B.
Beruf, Weiterbildung, Aufbaustudium) passen zusammen (z.B. Abgabe der
Abschlussarbeit für rechtzeitigen Zeugniserhalt).

H.6.2 Handlungsbedarf: Letztes Studienjahr

Wie dringend sollte sich die Universität Oldenburg um die Belastung aufgrund des Studienabschlusses (einen oder mehrere Aspekte) kümmern?
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Themenblock 7: Studienleistung

Themenblock 8: Wohlbefinden im Studium

Es besteht...
1  sehr großer Handlungs-bedarf (32)
2  eher großer Handlungs-bedarf (47)
3  mittlerer Handlungs-bedarf (48)
4  eher geringer Handlungs-bedarf (33)
5  überhaupt kein Handlungs-bedarf (8)

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Meine Studienleistung hat sich seit Beginn meines Studiums verschlechtert.   Ich werde den Anforderungen des Studiums gerecht.

8.0 Zufriedenheit mit Studium

Wenn Sie an alles denken, was für Ihr Studium eine Rolle spielt, wie zufrieden sind Sie dann insgesamt…

... mit Ihrer Studiensituation? ... mit der Universität Oldenburg?

... mit den Inhalten des Studiums? ... mit den Rahmenbedingungen des Studiums?

... mit den Lehrenden in Ihrem Studiengang?

8.1 Mit gutem Gefühl an der Universität studieren
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Themenblock 8: Wohlbefinden im Studium

In welchem Maße trifft die folgenden Aussage zu?

Ich studiere mit einem guten Gefühl an der Universität Oldenburg.

8.2 Angst

In welchem Maße trifft die folgenden Aussage zu?

Wenn ich mich mündlich in Veranstaltungen beteilige…

… bin ich nervös.

In welchem Maße treffen die folgenden Aussagen zu?

In Prüfungssituationen…

… bin ich nervös. … fällt es mir schwer, mich zu konzentrieren.

…habe ich Schwierigkeiten, Erlerntes abzurufen.

In welchem Maße treffen die folgenden Aussagen zu?

Ich mache mir Sorgen darum, wie es nach meinem Studium weitergeht. Ich fürchte, meine Ziele nicht erreichen zu können.
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Themenblock 9: Identifikation mit Studium und Hochschule

Ich habe finanzielle Probleme oder Sorgen. Ich bin in meinem Studium einsam.

Ich fühle mich an der Universität Oldenburg anonym („ein*e Student*in von
vielen.“)

9.0 Bindung / Commitment

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Ich studiere gerne an der Universität Oldenburg. Mir ist es eigentlich egal, ob ich an der Universität Oldenburg oder einer
anderen Hochschule studiere.

Ich fühle mich mit meiner Fakultät verbunden.

9.1 Engagement

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Ich setze mich für Angelegenheiten meines Studiengangs ein (z.B.
Fachschaft, Gremienarbeit, Lehrevaluationen).

Ich leiste einen Beitrag für die Weiterentwicklung meines Studiengangs.
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Themenblock 10: Allgemeines Befinden und Gesundheit

Ich tue beim Studium bewusst nur das, was wirklich von mir verlangt wird. Ich engagiere mich an der Universität Oldenburg (z.B. AStA,
Hochschulgruppen).

10.0 Allgemeines Wohlbefinden

Wie häufig trafen folgende Aussagen in den letzten 2 Monaten Ihres Studiums auf Sie zu?

Ich machte mir Sorgen um meine Gesundheit. Ich war unbeschwert und gut aufgelegt.

Ich war ruhig und ausgeglichen.

10.1 Depressive Verstimmung

Wie häufig trafen folgende Aussagen in den letzten 2 Monaten Ihres Studiums auf Sie zu?

Es fiel mir schwer, etwas zu genießen. Ich konnte mich nicht so freuen wie früher.

Ich fühlte mich in meiner Aktivität gehemmt. Ich musste mich zu jeder Tätigkeit zwingen.
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Themenblock 10: Allgemeines Befinden und Gesundheit

Ich fühlte mich traurig.

10.2 Kognitive Stresssymptome

Wie häufig trafen folgende Aussagen in den letzten 2 Monaten Ihres Studiums auf Sie zu?

Ich hatte Konzentrationsprobleme. Ich hatte Schwierigkeiten, Entscheidungen zu treffen.

Ich hatte Schwierigkeiten, mich zu erinnern. Ich hatte Schwierigkeiten, klar zu denken.

10.3 Erschöpfung

Wie häufig trafen folgende Aussagen in den letzten 2 Monaten Ihres Studiums auf Sie zu?

Jeden Tag etwas für mein Studium zu tun, war eine Belastung für mich. Ich fühlte mich durch mein Studium ausgebrannt.

Ich konnte mich in meiner studienfreien Zeit erholen.

10.4 Gesundheitliche Beschwerden

Wie häufig trafen folgende Aussagen in den letzten 2 Monaten Ihres Studiums auf Sie zu?
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Ich hatte Beschwerden im Bereich von Nacken, Schultern, Armen. Ich hatte Beschwerden im Bereich der Lendenwirbelsäule oder der Beine.

Ich hatte Beschwerden im Magen-Darm-Bereich. Ich hatte Kopfschmerzen.

Ich hatte Schlafstörungen (Einschlaf- oder Durchschlafstörungen). Ich hatte Kreislaufprobleme.

Ich wurde schnell müde. Ich hatte körperliche Beschwerden bzw. Schmerzen.

10.5 Gesundheitszustand (insgesamt)

Mein Gesundheitszustand war in den letzten zwei Vorlesungsmonaten
insgesamt:
1  stark beein-trächtigt (69)
2  eher beein-trächtigt (143)
3  teils / teils (164)
4  eher nicht beein-trächtigt (137)
5  gar nicht beeinträchtigt (34)
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Fragen zum Gesundheitsverhalten
I Substanzkonsum

Wie oft haben Sie in den letzten drei Monaten geraucht?

Haben Sie jemals folgende Substanzen konsumiert?

Cannabis (Gras, Marihuana, Haschisch)
A  noch nie konsumiert (303)
B  schon einmal konsumiert (151)
C  in den letzten 12 Monaten konsumiert (52)
D  im letzten Monat konsumiert (34)

Kokain
A  noch nie konsumiert (514)
B  schon einmal konsumiert (24)
C  in den letzten 12 Monaten konsumiert (4)
D  im letzten Monat konsumiert (2)

Neuro-Enhancer (Ritalin®, Medikinet®, Vigil®) entgegen einer ärztlichen
Verordnung bzw. ohne medizinische Diagnose zur Leistungs- bzw.
Konzentrationsförderung
A  noch nie konsumiert (530)
B  schon einmal konsumiert (9)
C  in den letzten 12 Monaten konsumiert (2)
D  im letzten Monat konsumiert (2)

MDMA (Ecstasy, Teile, als Kristalle oder Tabletten)
A  noch nie konsumiert (507)
B  schon einmal konsumiert (33)
C  in den letzten 12 Monaten konsumiert (3)
D  im letzten Monat konsumiert (1)

Sonstige
A  noch nie konsumiert (486)
B  schon einmal konsumiert (18)
C  in den letzten 12 Monaten konsumiert (8)
D  im letzten Monat konsumiert (5)

II Alkohol
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Fragen zum Gesundheitsverhalten

Fragen zum Gesundheitsverhalten

Wie oft trinken Sie ein alkoholhaltiges Getränk? Wie oft trinken Sie fünf oder mehr alkoholhaltige Getränke zu einer
Gelegenheit?

III Körperliche Aktivität

An wie vielen Tagen in den letzten sieben Tagen haben Sie folgende körperliche Aktivitäten ausgeführt?

Anstrengende körperliche Aktivitäten (erfordert viel stärkere Atmung, z.B.
schnelles Radfahren, Training mit Gewichten) für mindestens 20 Minuten:

Moderate körperliche Aktivitäten (erfordert stärkere Atmung, z.B. ruhiges
Fahrradfahren oder Putzen) für mindestens 30 Minuten:

IV Ernährung

Wie viele Portionen Obst und Gemüse nehmen sie im Schnitt täglich zu sich
(1 Portion = 1 mittelgroßes Stück Obst, eine kleine Schale Salat, ½ Tasse
getrocknete Früchte)?
A  Ich esse kein Obst oder Gemüse (15)
B  1-2 Portionen (289)
C  3-4 Portionen (203)
D  5 Portionen oder mehr (33)

V Rahmenbedingungen der Hochschule für Gesundheitsverhalten

In welchem Maße treffen folgende Aussagen zu?

Das Angebot an gesunder Ernährung an Universität Oldenburg ist
ausreichend.

In der Mensa / Cafeteria sind ungesunde Mahlzeiten billiger als gesunde
Mahlzeiten.
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Das Angebot an kostenfreiem Trinkwasser an der Universität Oldenburg ist
ausreichend.

Es gibt ausreichend Möglichkeiten, sich an der Hochschule zu bewegen (z.B.
Angebote des Hochschulsports, Trainingsflächen, ...).
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